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ГРОМАДСЬКІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЯК „ ТРЕТІЙ СЕКТОР” ЕКОНОМІКИ 

Газуда Л. М. 
Слюсаренко В.Є. 

В статті узагальнено науково-теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття „ громадські 
організації” і пов’язаної з ним категорії „ громада”. Окреслено роль і місце, а також головні ознаки 
громадських організацій і їх взаємозв’язок з приватним і державним секторами економіки. Здійснено 
класифікацію громадських організацій за видами економічної діяльності. 
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сектори, види економічної діяльності. 

ВСТУП 
Процес формування демократичного 

суспільства супроводжується складними 
перетвореннями в економічній, соціальній і правовій 
сферах. Перспективні спрямування щодо розбудови 
державності передбачають розвиток політичної 
системи, удосконалення державної участі в економіці, 
соціальне спрямування державної діяльності та 
розвиток духовної сфери, активізацію зовнішніх 
зв’язків. Як і в будь-якій країні створюється та діє 
власна модель державного будівництва і його цілей, 
організацій та функціонування вищих органів влади, 
розмежування повноважень між ними, громадянських 
прав і свобод, участі громадян у державному 
управлінні, судового розв’язання конфліктів, 
територіального устрою. Разом з тим сучасний 
демократичний державний устрій передбачає 
створення громадських об’єднань з метою захисту від 
небажаних дій державної влади з прийняттям того чи 
іншого політичного, економічного або культурно-
національного рішення. Сукупність таких об’єднань 
отримала назву громадянського суспільства.  Воно 
включає велику кількість організацій, що утворюють 
його інституціональну інфраструктуру, створюючи 
важливі рамкові умови для громадянської активності 
населення країни. 
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Тенденціям та важливим аспектам діяльності 
громадських організацій присвячені наукові праці 
українських вчених. Серед них В. П. Андрущенко, 
В. М. Бесчастний, О. А. Грішнова, О. С. Денисова, 
І. С. Дзюбко, В. О. Кузьмінський, К. М. Левківський, 
В. М. Суботін, О. В. Філонов та ін. Однак проблеми 
активізації діяльності громадських організацій та 
об’єднань через призму регіонального розвитку, 
досліджені недостатньо. 

Метою даного дослідження є узагальнення 
теоретичних підходів до визначення поняття 
„громадська організація” та класифікація громадських 
організацій за видами економічної діяльності. 

Методологія дослідження включає методи 
системного аналізу, синтезу, наукової абстракції, 
аналітичний і порівняльний прийоми. 

1 ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО 
ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ 
ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

У вітчизняній літературі під громадськими 
організаціями розуміють добровільні формування 
громадян, які утворюються в результаті вільного 
волевиявлення з метою висловлення колективних 
інтересів і вирішення громадських питань та проблем. 
У західних наукових джерелах побутує думка, яка 
підкреслює неурядовий і неприбутковий характер 
таких формувань. Громадські об’єднання пройшли 
тривалий шлях формування та еволюції. Вони є 
продуктом соціально-економічного та суспільно-
історичного розвитку кожної країни. Серйозний 
вплив на їх характер накладають особливості 
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соціально-культурного розвитку, історичні традиції, 
демографічні й етнокультурні процеси, особливості 
релігії та інші чинники. 

В наукових джерелах [3, с. 12] стверджується, 
що через громадські об’єднання, громадсько-
політичні рухи, політичні партії до активної 
державотворчої діяльності залучаються широкі 
верстви населення, реалізуються і захищаються 
політичні та економічні інтереси тієї чи іншої частини 
суспільства (народу, нації, соціальної групи). Вони є 
формою підтримки зв’язків між громадянським 
суспільством і державою. Громадські об’єднання не 
залежать від держави, вони здатні впливати на 
державні інститути і водночас захищати суспільство 
від необґрунтованого втручання держави в 
громадське життя. 

З поняттям „громадські організації” тісно 
пов’язана категорія „громада”, що виступає як [5, 
с. 239]: самокерована організація осіб, що 
проживають на певній території та об’єднуються за 
виробничими, конфесійними, політичними, віковими 
та іншими ознаками; одна з форм соціальної 
організації (спільнота) людей. У незалежній Україні 
необхідність вирішення актуальних проблем 
навколишнього середовища, розвиток, демократизація 
і пов’язане з цим розширення прав територіальних 
громад зумовили потребу посилити їх роль у 
прийнятті рішень. Цьому сприяло прийняття 21 
травня 1997 р. Закону України „Про місцеве 
самоврядування” [6], який визначає, що основним 
суб’єктом місцевого самоврядування, основним 
носієм його функцій і повноважень є територіальна 
громада села, селища, міста. 

У філософських наукових джерелах [1, с. 149] 
дається визначення поняттям „громадські організації 
та рухи”, як об’єднання людей, котрим притаманна 
спільна життєдіяльність, що передбачає їхню взаємну 
залежність, спільність інтересів і потреб одне в 
одному та забезпечує збереження і розвиток певного 
соціального організму. Вони виникають із природної 
потреби людини бути співучасником у справі 
розбудови суспільства. Оскільки в повсякденному 
житті не кожна людина може займатися справами 
суспільства, то за неї це роблять громадські 
організації, об’єднання.  

У сучасній політології загальноприйнятим є 
поняття „громадські організації і рухи”, що 
сформувалося на основі більш широкого поняття 
„суспільні об'єднання” як більш наближеного до 
сучасних суспільно-політичних реалій. За 
визначенням наукових видань з політології [4, с. 8] 
громадські організації – це масові об'єднання 
громадян, що виникають за їх ініціативою для 
реалізації довгострокових цілей, мають свій статут і 
характеризуються чіткою структурою. Виходячи із 
специфіки діяльності громадських організацій і рухів, 
слід розглядати їх диференційовано. Громадські рухи 
також мають масовий характер і створюються з 
певною метою. Однак на відміну від громадських 
організацій громадські рухи — це структурно 
неоформлені масові об'єднання громадян і організації 
різних соціально-політичних орієнтацій, діяльність 
яких, як правило, має тимчасовий характер і 

найчастіше спрямована на виконання певних 
тактичних завдань, після чого вони або розпадаються, 
або консолідуються в нові політичні партії чи 
громадські організації. У загальному означенні 
громадські організації і рухи являють собою 
добровільні формування, що виникають у результаті 
вільного волевиявлення громадян на основі спільних 
інтересів і завдань. 

 Громадські організації та рухи класифікуються 
за певними групами, які поділяються на традиційні та 
нові. До перших, тобто до традиційних, відносяться 
профспілкові, жіночі, молодіжні, економічні, освітні, 
наукові, науково-технічні, творчі, оборони та ін. До 
нових слід віднести екологічні, національні, глобальні 
та ін. Громадсько-політичні рухи та організації можна 
поділити також на групи з чітко вираженим 
політичним змістом із переважно 
загальнодемократичним. Перші беруть участь у 
боротьбі за владу, приймають участь або справляють 
вплив на засоби здійснення влади. Другі своє основне 
завдання вбачають у соціальному захисті населення, 
збереженні в належному стані та ін. Відмічається 
також, що громадськими об’єднаннями не можуть 
визнаватися комерційні структури, релігійні спілки, 
органи місцевого самоврядування і громадської 
самодіяльності. 

Водночас, відповідно до ст. 5 Закону України 
„Про місцеве самоврядування в Україні” [6], система 
місцевого самоврядування включає в себе: 
територіальну громаду; сільську, селищну, міську 
раду; голову сільської, селищної, міської ради; 
виконавчі органи сільської, селищної, міської ради; 
районні та обласні ради, які представляють загальні 
інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст; 
органи самоорганізації населення. 

В іншому науковому джерелі [6, с. 28] подано 
визначення поняття „громадська організація”, яке 
констатує, що це об’єднання громадян для 
задоволення та захисту своїх законних соціальних, 
економічних, творчих, вікових, національно-
культурних, спортивних та інших інтересів. В цьому 
ж науковому виданні більш багатогранно подано 
групування щодо об’єднання громадян, оскільки такі 
об’єднання створюються і діють на основі 
добровільності, рівноправності їх членів (учасників), 
самоврядування, законності та гласності. Такі 
об’єднання вільні у виборі напрямів діяльності. Не 
підлягають легалізації, а діяльність легалізованих 
об’єднань громадян забороняється у судовому 
порядку, коли їх метою є [3, с. 28]: 

- зміна шляхом насильства конституційного 
ладу і в будь-якій протизаконній формі територіальної 
цілісності держави; 

- порушення безпеки держави шляхом ведення 
діяльності на користь іноземних держав; 

- пропаганда війни, насильства чи жорстокості, 
фашизму та неофашизму; 

- розпалювання національної та релігійної 
ворожнечі; 

- створення незаконних військових формувань; 
- обмеження загальновизнаних прав людини. 
Відмітимо, що обмеження діяльності об’єднань 

громадян може встановлюватися тільки Конституцією 
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та Законами України. Втручання державних органів 
та службових осіб у діяльність цих об’єднань, так 
само як і втручання об’єднань громадян у діяльність 
державних органів, службових осіб та у діяльність 
інших об’єднань громадян не допускається, окрім 
випадків, передбачених законом.  

Верховною Радою України встановлюються 
пільги щодо оподаткування доходів з окремих видів 
господарської або іншої комерційної діяльності 
об’єднань громадян, створених ними установ та 
організацій, заснованих підприємств та 
затверджується перелік всеукраїнських громадських 
організацій, яким держава надає матеріальну 
допомогу. 

Об’єднання громадян України можуть мати 
статус міжнародний, всеукраїнський та місцевий. 
Громадська організація є міжнародною, якщо її 
діяльність поширюється на територію України і хоча 
б однієї іншої держави. До всеукраїнських об’єднань 
громадян належить об’єднання, діяльність яких 
поширюється на всю Україну, і які мають місцеві 
осередки у більшості областей. До місцевих належать 
об’єднання, діяльність яких поширюється на території 
відповідної адміністративно-територіальної одиниці 
або певного регіону. Територія діяльності самостійно 
визначається об’єднанням громадян. 

Незалежно від форми власності стосовно 
отримання прибутку усі юридичні особи можна 
розділити на дві великі групи: прибуткові організації 
або суб’єкти підприємницької діяльності та 
неприбуткові організації. Суспільству потрібні 
організації, що вирішували б проблеми, якими не 
займаються суб’єкти підприємницької діяльності, 
оскільки це не приносить останнім прибутку. 
Держава, при цьому, регулює створення 
неприбуткових організацій і декларує їм свою 
підтримку. 

Досліджуючи проблеми управління 
неприбутковою організацією, В. Кузьмінський [9, 
с. 11] відмічає, що економіка переважної більшості 
демократичних країн світу складається з трьох 
секторів: державного, приватного (бізнесу) і 
неприбуткового. При цьому цитований науковець 
відмічає, що термін неприбутковий сектор вперше 
вжито у Сполучених Штатах Америки. Попервах він 
означав незалежні, неприбуткові університети, 
шпиталі, профспілкові об’єднання, професійні 
асоціації тощо, що можуть отримувати дохід, але не 
розподіляють його серед членів і засновників. На 
сьогодні поняття неприбуткового сектору значно 
розширилося, проте воно повною мірою не 
відображає сутності й змісту організацій, що 
належать до цього сектору. Організації 
неприбуткового сектору слугують соціальним 
потребам і цілям. До відміченого сектору входять 
різноманітні організації: деякі з них благодійні й 
фінансово незалежні (наприклад, всесвітньо відома 
благодійна організація Oxfam), інші отримують 
фінансування здебільшого від уряду (наприклад, 
Національна Академія Наук України, галузеві 
академії). 

Для характеристики громадських організацій, 
що не належать до державного чи приватного сектора, 
вживається термін „третій сектор”, або „організації 
громадянського суспільства” (ОГС), до якого 
належать організації, які: здійснюють свою діяльність 
переважно для досягнення соціальних цілей, а не 
задля отримання прибутків; є незалежними від 
держави, тому що керівництво здійснюється 
незалежною групою людей; вкладають усі фінансові 
надходження у послуги які надають, чи у діяльність 
самих організацій. 

Відмітимо, що взаємозв’язок між приватним, 
державним і третім сектором дуже тісний, тому 
виділення їх меж є складним процесом (рис. 1). 

Окремі організації можна розмістити у центрі 
сектору, інші – тільки на периферії (рис. 1). До 
організацій периферії першого рівня (третього і 
державного секторів) включені: навчальні заклади, 
музеї, асоціації власників багатоквартирних будинків 
та товариств сприяння обороні України.  

До організацій периферії третього і приватного 
секторів другого рівня включені: приватні школи й 
інші навчальні заклади; торгово-промислові палати 
(асоціації); об’єднання промисловців і підприємців, а 
також соціальні підприємства. На основі організацій 
периферії у центрі сектору конкретизовані власне 
організації третього сектору, а саме: благодійні, 
професійні, профспілки, церкви. 

Не аналізуючи державний і бізнесові сектори, а 
також особливості управління ними відмітимо: 
історично склалося так, що в умовах командно-
адміністративної системи колишнього Радянського 
Союзу державний сектор набув провідні позиції, 
оскільки держава дедалі більше брала на себе 
відповідальність за надання послуг населенню, 
обмежуючи або забороняючи діяльність 
підприємницьких структур, передусім релігійних 
громад.    

У власне організації третього сектору (рис. 1) 
не включено інші його складові – територіальні 
громади сіл, селищ, міст, а також домові, вуличні, 
квартальні, селищні тощо комітети, які згідно із 
Законом України „Про місцеве самоврядування” є 
органами самоорганізації населення та функціонують 
у складі населених пунктів. Аналогічні рисунки 
(схеми) можна сформувати і щодо неприбуткових 
громадських організацій природоохоронного 
спрямування, зокрема, українських товариств 
ботанічного, географічного, ентомологічного, 
охорони птахів та ін. 

Процес управління громадськими організаціями 
дещо відрізняється від управління прибутковим чи 
державним сектором, оскільки тут є певні відмінності 
у способі досягнення цілей. Ці відмінності особливо 
відчувають менеджери, які перейшли з державного чи 
приватного сектору до неприбуткового (третього), як 
правило, приносять із собою економічну логіку 
ринкових відносин та цінності – акціонер-клієнт-
прибуток. Фахівці, котрі приходять із державного 
сектору в своїй управлінській діяльності несуть 
політичну перспективу й цінності державної служби, 
безпосередньо впливаючи на громадський сектор. 
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Водночас практика демонструє чимало прикладів 
коли талановиті бізнесмени або державні діячі 
зазнали невдачі, очоливши громадську організацію. 

Однією з причин невдачі є те, що ними не були 
враховані відмінності між згаданими секторами у 
процесі управління.  

 
 

 
Рис. 1 Межі між третім, державним та приватним секторами [9, с. 13]. 

 
Третій сектор — сукупність недержавних 

неприбуткових організацій (ННО) – це може бути 
консолідований громадський рух, який складається з 
окремих, взаємно не підпорядкованих, але 
взаємодіючих громадських організацій, які 
спрямовують енергію громадян на творчу діяльність і 
тим самим знижують соціальну напругу в суспільстві. 
Цей ефект має місце коли в демократичному 
суспільстві, по-перше, існує «критична маса» 
недержавних неприбуткових організацій здатних 
впливати на хід суспільних процесів і, по-друге, 
переважна більшість громадських організацій не є 
антагоністами, тобто, коли вони не тяжіють до 
взаємовиключаючих політичних, національних, або 
інших полюсів [10]. 

 Поняття „громадські організації”, звичне для 
української наукової літератури і практики, 
практично відсутнє або лише іноді вживається в 
іноземній правовій літературі та нормативних актах. 

За кордоном найчастіше застосовуються терміни 
„спілки”,  „асоціації”, „ об’єднання” і т. ін. По суті 
йдеться про одне й те саме: те що в нас називається 
громадськими організаціями, у США та Великій 
Британії – спілками, асоціаціями, об’єднаннями 
громадян. 

Головними ознаками громадських організацій є 
недержавність і неприбутковість. Ці дві властивості 
беруться як критерій для розмежування з іншими 
можливими об’єднаннями громадян. Якщо державне 
– отже, урядове або пов’язане з певною державною 
установою. Якщо прибуткове – то це сфера бізнесу. 
Таким чином, прийнято вважати, що є три основні 
типи об’єднань: державні (органи влади, управління і 
т.д.), прибуткові (фірми, підприємства) та усі інші 
недержавні й неприбуткові організації громадян. Для 
неприбуткових громадських організацій, окрім 
головних ознак суспільних організацій 

Організації периферії 
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секторів: 
 

- навчальні заклади; 
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- благодійні; 
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(недержавність і неприбутковість), притаманна третя 
– добровільність об’єднання членів. 

 
2 КЛАСИФІКАЦІЯ ГРОМАДСЬКИХ 
ОРГАНІЗАЦІЙ ЗА ВИДАМИ 
ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Багатогранність підходів до класифікації 

управління та групування діяльності громадських 
організацій є неузгодженими, суперечливими та 
дискусійними. Оскільки, як вважають науковці [11], 
на тлі численних наукових робіт з питань місцевого 
самоврядування, а також управління в громадських 
неприбуткових організаціях, виданих за останній 
період українськими правознавцями, філософами, 
соціологами, політологами, економістами, 
спеціалістами з державного управління виглядає 
незначним, а їх увага до проблеми соціально-
економічних відносин (взаємодії) у територіальних 

громадах є вкрай недостатньою. Тому в своїх 
дослідженнях ми використовуємо теоретично-
методичні засади Національного класифікатора 
України „Класифікація видів економічної діяльності 
(КВЕД)” (NACE, Rev. 1.1 – 2002) ДК 009:2005, який 
набув чинності з 26 грудня 2005 р. [8, с. 169-171]. 
Діяльність громадських організацій за Національним 
класифікатором України (КВЕД) багатогранна, про 
що свідчить табл. 1, аналіз якої дає можливість 
зробити такі висновки: 

• по-перше, діяльність громадських організацій 
охоплює секцію О – надання комунальних та 
індивідуальних послуг, діяльність у сфері культури та 
спорту. У складі цієї секції, виділяється розділ 91 – 
діяльність громадських організацій, а в його складі 
група 91.1 – діяльність організацій промисловців та 
підприємців, професійних організацій; 

 
Таблиця 1 Класифікація громадських організацій за видами економічної діяльності* 
Код КВЕД 

Розділ 
Група 
Клас 

Підклас 
Види економічної діяльності за підкласами відповідних кодів КВЕД  

Секція О  Надання комунальних та індивідуальних послуг; діяльність у сфері культури та 
спорту 

Розділ 91  Діяльність громадських організацій: 
Група 91.1 
 

 Діяльність організацій промисловців та підприємців, професійних організацій.  

Клас 91.11 91.11.0 Діяльність організацій промисловців та підприємців.  
Цей підклас включає: 
- діяльність громадських організацій, члени яких зацікавлені в забезпеченні 

розвитку, процвітання підприємств певної галузі, у т.ч. сільського 
господарства, торгівлі тощо, або економічного розвитку певного географічного 
району чи адміністративної одиниці, незалежно від спрямування комерційної 
діяльності. До основних послуг, які вони надають входять: розповсюдження 
інформації, представництво у державних установах, зв’язок з громадськістю та 
переговори з профспілками; 

- діяльність торгово-промислових палат, спілок, гільдій та аналогічних 
організацій; 

Клас 91.12. 91.12.0  Діяльність професійних організацій. 
Цей підклас включає: 
- діяльність організацій, члени яких зацікавлені в конкретній науковій 

дисципліні, професійній практиці чи технічній сфері; 
- діяльність наукових товариств; 
 

Клас 91.20. 91.20.0 Діяльність професійних спілок. 
Цей підклас включає: 
- діяльність професійних спілок, членами яких є робітники найманої праці, які 

зацікавлені, головним чином у вираженні своїх інтересів з питань заробітної 
плати та умов праці, а також в узгоджених діях через організацію 

*Сформовано за джерелом: [8, с. 169-170]. 
 

• по-друге, у складі групи 91.1 виділяються три 
класи та підкласи, а саме: клас 91.11 та 
підпорядкований йому підклас 91.11.0 – діяльність 
організацій промисловців та підприємців; 91.12 та 
91.12.0 – діяльність професійних організацій; 91.20 та 
91.20.0 – діяльність професійних спілок; 

• по-третє, класи та підкласи наведеної вище 
класифікації включають значну кількість видів 

економічної діяльності. Зокрема, діяльність 
організацій  промисловців та підприємців, що 
включає громадські організації, члени яких 
зацікавлені в забезпеченні розвитку, процвітання 
підприємств певної галузі у т.ч. сільського 
господарства, торгівлі тощо, або економічного 
розвитку певного географічного району чи 
адміністративної одиниці, незалежно від спрямування 
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комерційної діяльності можуть сприяти реалізації 
державних і регіональних завдань соціально-
економічного розвитку. Однак, враховуючи, що вони 
є недержавними, на нашу думку, необхідна 
регулююча роль органів влади щодо залучення їх до 
вирішення таких проблем на засадах партнерства. Це 
сприятиме подальшому розвитку підприємництва в 
країні та її регіонах, особливо на депресивних 
територіях. Відмітимо, що в наукових джерелах з 
філософії, соціології, політології та ін. наук, 
недостатня увага приділяється громадським 
організаціям, які об’єднують промисловців та 
підприємців, а тому ці упущення повинні знівелювати 
наукові дослідження економічної теорії. 

• по-четверте, важлива роль, за видами 
економічної діяльності, відводиться діяльності 
професійних організацій, які відносяться до класу 
91.12 та підкласу 91.12.0. Цей підклас також включає 
діяльність організацій, члени яких зацікавлені в 
конкретній науковій дисципліні, професійній 
практиці чи технічній сфері, а також діяльність 
наукових товариств. Відмітимо, що до цього підкласу 
входить також діяльність організацій, які об’єднують 
спеціалістів в галузі науки, культури, наприклад, 
творчих спілок: письменників, митців, артистів, 
журналістів тощо. До основних послуг, які вони 
надають, належить розповсюдження інформації, 
встановлення критеріїв оцінки практичної діяльності 
та контроль за їх виконанням, представництво в 
державних структурах та зв’язок з громадськістю; 

• по-п’яте, важливу роль в економічній 
діяльності відіграють професійні спілки, які за 
класифікаційною ознакою відносяться до класу 91.20 
та підкласу 91.20.0. Вони включають: діяльність 
професійних спілок, членами яких є робітники 
найманої праці, які зацікавлені, головним чином, у 
вираженні своїх інтересів з питань заробітної плати та 
умов праці, а також в узгоджених діях через 
організацію. У цей підклас також включається 
діяльність спілок робітників окремого підприємства, 
спілок, які об’єднують суміжні галузі, а також спілок 
робітників, які об’єднуються за професійним, 
релігійним, галузевим чи іншим принципом. 
Відмітимо, що на державному рівні у складі 
національної ради профспілок функціонують галузеві 
профспілки, які повинні захищати інтереси робітників 
та службовців відповідних галузей. Аналогічна 
структура і в обласних профспілкових радах, в тому 
числі й в Закарпатській області. 

Отже, за Національним класифікатором класи 
та підкласи КВЕД включають значну кількість 
громадських організацій з багатьма видами 
економічної діяльності (табл. 1), які здійснюються 
самостійно без втручання держави. Така особливість 
громадських організацій обумовлює необхідність 
державного регулювання їх діяльності на засадах 
соціального партнерства в інтересах збалансованого 
(сталого) розвитку країни, її регіонів та особливо 
сільської місцевості.  Соціальне партнерство – це 
механізм для функціонування розвинутого, здорового 
суспільного організму, що успішно „працює” в 
умовах стабільної економіки і злагодженого 
суспільства. Такі нагальні українські проблеми як 

корумпованість, непосильний податковий, 
адміністративний і кримінальний тиск, порушення 
законів, примусовий переділ власності тощо 
викликають у багатьох громадських організаціях та їх 
членів сумніви щодо адекватності соціального 
партнерства, як способу вирішення складних проблем 
[2, с. 237-238]. В процесі взаємодії на партнерських 
засадах трьох секторів (державного, бізнесового і 
громадських організацій) доцільним є дотримання 
наступних принципів:  

• законність;  
• повноважність і рівноправність сторін та їх 

представників;  
• сприяння держави у розвитку соціального 

партнерства на демократичних засадах; 
•  свобода вибору та обговорення питань, які 

входять у сферу соціального партнерства;  
• добровільність і реальність зобов’язань, які 

приймаються сторонами;  
• обов’язковість виконання досягнутих 

домовленостей;  
• відповідальність за виконання взятих на себе 

зобов’язань;  
• контроль за виконанням досягнутих 

домовленостей. 
Найбільш інституційно-структуризованою 

ланкою соціального партнерства в Україні є 
громадські організації, які представляють профспілки. 
Вони мають свої структури практично на всіх великих 
підприємствах та частково на середніх, 
представництва на регіональному, галузевому та 
національному рівнях. За даними Федерації 
профспілок України, членами профспілок є понад 
90 % найманих працівників, а профспілковий рух в 
Україні репрезентують понад 80 всеукраїнських 
профспілок і профоб’єднань загальною чисельністю 
понад 16 млн. членів. Найбільш представницькою 
організацією трудящих є Федерація профспілок 
України, яка складається з 40 галузевих профспілок та 
26 регіональних міжгалузевих об’єднань [2, с. 249]. 
Профспілкову діяльність регламентує Закон України 
„Про профспілки, їх права та гарантії діяльності” [7]. 

Однак, не всі види економічної діяльності, що 
стосуються громадських організацій охоплені в табл. 
1, оскільки є ще більш розгалужена система 
діяльності інших громадських організацій, що 
відображає (табл. 2). 

До діяльності інших громадських організацій 
(табл. 2), які не включені в табл. 1 відносяться три 
класи і відповідно підкласи КВЕД. Перший з 
аналізованих класів (91.31) та підкласів (91.31.0) – 
діяльність релігійних організацій включає такі види 
економічної діяльності: діяльність релігійних та 
аналогічних організацій; діяльність жіночих та 
чоловічих монастирів; надання ритуальних послуг. 
Другий клас (91.32) та підклас (91.32.0) – діяльність 
політичних організацій включає діяльність 
політичних та інших організацій, а також молодіжні 
об’єднання, які взаємодіють з політичними партіями. 
Відмітимо, що політичні організації впливають на 
прийняття рішень органами влади шляхом 
представництва членів партії на політичних посадах, а 
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також займаються розповсюдженням інформації, 
зв’язками з громадськістю, збиранням коштів для 

потреб політичних організацій, що бажають висунути 
своїх членів на політичні посади тощо. 

 
Таблиця 2 Класифікація інших громадських організацій за видами економічної діяльності* 

Код КВЕД 
Розділ 
Група 
Клас 

Підклас 
Види економічної діяльності за підкласами відповідних кодів КВЕД  

Секція О  Надання комунальних та індивідуальних послуг; діяльність у сфері культури та спорту 
Розділ 91  Діяльність громадських організацій: 
Група 91.3  Діяльність інших громадських організацій  
Клас 91.31 91.31.0 Діяльність релігійних організацій.  

Цей підклас включає: 
- діяльність релігійних та аналогічних організацій; 
- діяльність жіночих та чоловічих монастирів; 
- надання ритуальних послуг; 

Клас 91.32. 91.32.0  Діяльність політичних організацій. 
Цей підклас включає: 
- діяльність політичних та інших організацій, таких як молодіжні об’єднання, які 

взаємодіють з політичними партіями; 
Клас 91.33. 91.33.0 Діяльність громадських організацій, не віднесені до інших групувань. 

Цей підклас включає: 
- діяльність організацій, що сприяють рішенню суспільних задач та проблем шляхом 

громадської просвіти та політичного впливу, збирання коштів тощо, але які не 
пов’язані безпосередньо з політичною партією: громадських ініціатив та рухів 
протесу; рухів з захисту навколишнього середовища та екології; організацій, що 
виступають на підтримку громад та сфери освіти, не віднесені до інших групувань; 
організацій, що займаються захистом та забезпеченням інтересів окремих груп 
населення (етнічних груп, груп меншості тощо); організацій патріотичного 
характеру, включаючи об’єднання ветеранів війни; 

- діяльність груп, які об’єднуються за спільними інтересами, такі як „туристські 
клуби”, об’єднання автомобілістів, товариства споживачів; 

- діяльність товариств, таких як клуби ділових людей, масонські ложі тощо, метою 
яких є встановлення соціальних контактів; 

- діяльність асоціацій молоді, дитячих та юнацьких організацій, університетських 
клубів, студентських братств тощо; 

- діяльність об’єднань, що займаються проведенням культурних та розважальних 
заходів чи організацією відпочинку (крім спорту чи ігор): поетичних кружків, 
літературних кружків, клубів книголюбів, любителів історії тощо; 

- діяльність клубів колекціонерів, фотолюбителів, любителів музики та мистецтва, 
майстрування, спілкування, товариств з проведення карнавалів, садівництва, 
товариства захисту тварин тощо. 

*Сформовано за джерелом: [8, с. 170-171]. 
 

Більш багатогранний за видами економічної 
діяльності клас (91.33.) та підклас (91.33.0) – 
діяльність громадських організацій, які не включені в 
інші групування. Цей підклас включає шість видів 
економічної діяльності, в тому числі громадські 
організації етнічних груп, груп меншості, організацій 
патріотичного характеру, туристські, університетські 
клуби, студентські братства, колекціонерів, 
фотолюбителів, садівництва та ін. 

 
ВИСНОВКИ 
 
Дослідження свідчить, що взаємодія і 

партнерство державного, приватного і третього 
секторів дає змогу:  

• окреслити суспільні проблеми й способи їх 
розв'язання в цілому, що не в змозі зробити жодному 
із секторів поодинці;  

• активізувати задіяння ресурсів шляхом 
поєднання людського, технічного, інформаційного, 
матеріального та фінансового потенціалу й утворення 
ефекту синергії;  

• забезпечити створення інтегрованого й 
стабільного суспільства через визначення потреб і 
ролей кожного із секторів;  

• створити динамічні контактні мережі, що 
залучають широкі кола суспільства і впливають на 
політичні програми;  

• замінити конфлікт співпрацею для всіх 
учасників.  

Згідно Національного класифікатора класи та 
підкласи КВЕД включають значну кількість 
громадських організацій з багатьма видами 
економічної діяльності, які здійснюються самостійно 
без втручання держави. Така особливість громадських 
організацій обумовлює необхідність державного 
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регулювання їх діяльності на засадах соціального 
партнерства в інтересах збалансованого (сталого) 
розвитку країни, її регіонів та особливо сільської 
місцевості, покращення соціальної сфери, розбудови 
інфраструктури. 

Діяльність інших громадських організацій 
включає як організації, які пов’язані або не пов’язані з 
діяльністю політичних партій. Проте в умовах 
багатопартійності політичні організацій та партії, 
ставлять за мету забезпечити підтримку з боку 
непартійних громадських організацій в боротьбі за 
владу. Виходячи із класифікації діяльності 
громадських організацій за видами економічної 
діяльності можна конкретизувати їх економічну 
сутність, яка полягає в наступному: діяльність 
громадських організацій промисловців та 

підприємців, наукових товариств, а також 
громадських організацій через регулятивну політику 
на засадах партнерства є важливим фактором в 
соціально-економічному розвитку держави та її 
регіонів. Інші громадські організації відіграють 
важливу роль у захисті інтересів працівників майже 
усіх галузей господарства країни, етнічних груп та  
національних меншин, у патріотичному вихованні 
населення, а релігійні організації – духовності та 
моралі. Викладені економічна сутність та 
класифікація діяльності громадських організацій за 
видами економічної діяльності та інші аспекти, які 
використовують політичні партії щодо громадських 
організацій, які примикають до них, ще більше 
посилюють місце та роль громадських організацій в 
суспільстві.
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